

**Előfizetési díj:**

Helyben:  
 félre 4 frt. — kr.  
 negyedre 2 „ 20 „  
 Postán küldve:  
 félre 4 frt. 80 kr.  
 negyedre 2 „ 50 „  
**Egyes szám 8kr.**

# ALFÖLDI HIRLAP.

Megjelen hétfőn 3-szor: Hétfőn, Csütörtökön és Szombaton este. Szerkesztő: kiadó hivatal-szállása: Czeplé utcán Komáromy-háznál földszint.

**Hirdetmények díja:** 5 hasábos petit sorért egyszeri hirdetésnél 5 kr., — háromszorinal 4 kr. Többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árleengedés adatik. **A nyílt térben való közle-**

meny 3 hasábos soraért 15 kr. számítatik. Az előfizetést és hirdetések elfogadják, helyben: a **lap-kiadóhivatal** a Komáromy-háznál és **alföldi K. Lajos** könyvkereskedése; **Pestben:** Zeisler M. nagy-mező-utca 30-dik szám; külföldi:

Haasenstein és Vogler: Bécsben, Majnai-Frankfurtban, Berlinben, Hamburgban, Bascien és Parisban; Brauner J. G. Wächter, Oppelik A.: Bécsben; Sachs és társa: Leipzigban; Schulthess Fr.: Zürichben.

## Csatornák építése iránti ábrándozások.

### Az angol csatornák.

Kénytelenek vagyunk addig is, a míg lapunkban a közlekedési miniszternek hazánk közlekedési eszközeiről a Felsőházban intézett előterjesztését részletező taglalás alá vennök: előlegesen is felszólalni a csatorna-építést tervezők ellen; miután úgy látjuk, hogy a hazánk különben is csekély pénzeréjét hiába való előmunkálatokra igyekeznek elfecsérelgetni.

Ujabb időben többször állottak elő olyan tervek, a kik hazánkban, az angol, olasz és hollandi példákra utalva: csatornákat akarnának építtetni.

Mi minden olyan vállalatnak: melyek a közjót és vagyonosodás emelését és kifejtését iparkodnak nyomtasztó szegény hazánkban elősegíteni, — csak örülni tudunk; és azt készek vagyunk lehetőleg támogatni és támogattatni; hanem másfelől kötelességünknek ismerjük felszólalni minden olyan vállalat ellen: a melyek költenyvezett s nagyított számítgatásra alapítottak; a mi által aztán különben is csekély anyagi erőnk s tehetségeink sikertelenné és kellő haszon nélkülivé szilánkolttatnak szét s vesztegettetnek el; holott nekünk épen az a feladatunk: hogy szükre mért csekély anyagi tehetségeinkhez képest a legnagyobb országos hasznót eredményező legfontosb vállalatokat valósítsuk, és segítsük elé a létesíthetős ösvényét.

A vasutak építésének teljes sikerrel való fogantatása idejének eljövetele előtt: hazánkban a csatornák építhetős nagy figyelmet érdemelt; most azonban, a mikor a vasutak építésének uralomkorszakában élünk a milliókba kerülő csatornák építésére való vállalkozni akarás: nem egyéb rosz számításu s anyagilag megbukott jövőjű vállalatokkáli ábrándozásnál.

Volt sokszoros alkalmunk a csatornaügyre és a csatornák általi közlekedésre vonatkozólag: Olasz- s Németországban, Svajczban, Hollandiában, Belgiumban és Angliában a csatornaügyet tapasztalati oldalról legközelebb ismerő üzletembereikkel értekezni; a kik mind határozottan azt nyilatkoztatták előttünk: hogy a continenszen messzeszállítandó árucikkek nézve, szállítási eszközökül többé a csatornák előnyösen már nem használhatók. Erveiket alább elősoroljuk, miután azoknak helyességét a helyszínen gyűjtött többszörös nézelődések által igazolttatva lenni tapasztaltuk.

Európa országainak jelenleg létező csatorna hálózatai még azon korszakban építtettek, a mikor a vasutakról még álmodozni sem valának képesek az üzlet és gyárirak emberei.

A csatornahálózat építésére mindenik államot sa-

játságos helyi viszonyai ösztönözték, sőt úgy mondhatólag kényszerítették. Vegyük sorjába a terjedelmes csatornahálózattal bíró egyes államokat.

Angliában a csatornaépítésnek következő indokai voltak:

1) az által, az országban sok föld területet hasztalanul elfoglaló pocsványos és vizenyős vidékeken, a viz lecsapolttatott, kiszáritttatott, vagy rendszeren folyó mederbe vétett; ezen műtétel által tehát egyfelől művelhető földterület, másfelől közlekedési utat s eszközt nyertek.

2-szor. A gyárvidékek számára olcsó közlekedési eszközöket kellett előállítani, a melyek által a tüzelőszerek, nyers anyagok és gyári cikkek mind a gyártelepek közt, mind pedig ezektől a tengeri kikötőkig minél olcsóbb fuvarbérrel legyenek szállíthatók. A csatornák általi réttöntözést nem tapasztaltuk: hogy Angliában valami nagyon alkalmazott feladata lett volna a csatornázásnak, minthogy Angliában bővebben és igen szaporán nagyszemű eső szokott járni.

3-szor. Angliában a gyárirak s kereskedelem miatti helyi közlekedések sokszorozottsága által a csatorna építés biztos hasznót hajtó vállalat lévén, azokra mindenfelé magánosak és gyár- s egyéb társulatok minden országos segélyezés és kamattbiztosítás követelés nélkül vállalkoztak. Így például a Manchester és Liverpoolt összekötő „Bridgewater csatornát” a hasonló nevű herceg Bridgewater Egerton Francis, a ki gazdag kőszénbánya birtokos volt, építtette a maga saját költségén, négy év alatt 5 millió forint költséggel és elkészülése után négy évvel már 20 percentsen felüli jövedelme hajtott építőjének: a herceg nagy műmestere Brindley kiépíttette a csatornát aként, hogy azon csatorna most a Hull és Liverpool tengeri kikötőit Manchesteren át összekötő vízi utat képez. A csatornán 2,400 mázsa terhet elvívó sajkák járnak, s azt írják hogy a csatorna mostani tulajdonosának Stafford marquisnak 1 1/2 millió jövedelemlél is többet behoz évenként.

Nagybritannia csatornáinak hosszúságát 2300 angol mérföldre számítják.

Az angol csatornák többnyire zsiliprendszerrel vannak építve, vizök elegendő bőségeinek biztosítása végett; vizbőségök: részint az angol tulbóven esős éghajlat, a folyamok s a mocsáros vidékek bő vizárjai által biztosítva van.

Angliában a légmérséklet általán véve a 0-án alul rendszeren 8 foknyi hideg, — a 0-án felül pedig 16—18 foknyi melegség között szokván váltakozni, a tél rendszeren csak közből, esőből s legfeljebb havascsóból áll, a folyamok és csatornák nem szoktak befagygni és így azok egész éven át járhatók.

Ezek szerint az angol csatornák a következő négy előnnyel bírnak:

1-ször, mindig van elegendő teherszállító vízmennyiségök;

2-ször, csak nagyon rendkívüli időjárás esetén fagyhatnak be;

3-szor, a helyi szükségletek, tüzelőszerek stb. szállítására és a tengeri kikötőket egymással s a kőszénbányákkal s a fő gyárvárosokkal egybekötő közlekedési eszközökül szolgálhatnak.

4-szer. Miután semmi jövedelem biztosítékot az államtól nem nyertek, az adó alapnak s adózó népnek semmi adó terhet nem okoznak.

## A vasuti kölcsön és a magyar pénzügyminisztérium közegei.

Egy látszik, hogy az illető bölcsek nem csak a kölcsönnek az aláírásra való kitétele körül jártak el ügyetlenül; hanem a mi kevés aláíró találkozott, még azokkal sem tudják hogy mikint bánjanak; hanem még azoknak is minél több alkalmatlankodást és keltekezést iparkodnak csinálni. — Már felszegebb eljárást a leg-egyszerűbb falusi kereskedő sem tudna elkövetni.

Az 1-ső s 2-dik részlet fizetéséről azok, a kiknél az aláírás történt, adtak nyugtát, a 3-dik részlet fizetéséről ideiglenes költsön jegy nyelven nyomatva, adatott ki, az első nyugtát visszavétele mellett; csakhamar azonban, a 3-dik részlet fizetésnél kiadott négy nyelvű ideiglenes kölcsönjegy is visszaadatni rendeltetik; úgyhogy az aláíró kezei között a befizetett részletről semmi bizonyíték sem marad.

A kik a postahivataloknál írtak alá, a két első részletet azoktól a postahivatalok átvették; de most egyszerre azon ujabb rendelet érkezett, hogy a 3-dik részlet lefizetését a posta hivatalok nem veszik fel, hanem azokat egyenesen a magyar általános biztosító társaság igazgatóságához küldje be az aláíró. Az aláíró tehát elment itt helyben, az azon biztosító társaság főügynökségéhez, hogy vegye át s küldje fel a pénzt; de a főügynökség oda utasította őt: hogy a hol állírt, ott fizesse le a pénzt. Mit volt mit tenni az aláírónak: a pénzt az ideiglenes kölcsön jeggyel összecsomagolván, azt a postára adta; de a postahivatal azért a szokásos postai vitelbért a szokott kirovás szerint felszámítva rajta megvette.

A takarékpénztár azoktól, a kik nála aláírtak, átvette ugyan a pénzt; de neki is csak a postapénz lefizetése mellett vették fel az államkölcsönt tartalmazó levelét; és merő hazafiságból tett fáradságát egyuttal 4 frt néhány krajczárnyi posta díj ráfizetésével kellett megpótolni.

## TÁRCZA.

### Mikép lehet Párisban szerencsét csinálni.

Három éve lehet már, a mikor egy gyönyörűséges nyári napon — barátommal a Tuileriák-kertjében bolyongtam. A számnélküli sétálók közt, kik a kikelet kőjeit igyekeztek élvezni a kertben, — egy mozgékony férfit vettünk észre, a ki mellettünk több izben ment fel s le s mindenkit nagyon szemügyre vett. A férfi finom és a legujabb divat szerint vala öltözködve; érdekes halvány okos képe s apró szikrázó szemei voltak; s mozdulatai valami benső nyugtalanságot árultak el.

Ugy járkált ő fel s alá, mintha a sétálók közt valakit keresgéltnél volna gondosan.

„Nini, a hol jön egy jó barátom Dumarsais!” szóla — barátom és sétálótársam, a kit keresztnevén Vilmosnak hívtak. „Ó meglehetősen jó zenész!... De úgy látom, hogy ő ki akar bennünket kerülni; pedig én ohajtanék vele pár szót váltani.” Ezzel siettünk, hogy a nevezett fiatal ember ki ne kerülhessen bennünket; s ő aztán különösen kecses urias ügyességgel üdvözölt bennünket.

A fiatal emberen három tünt fel előttem: igen vonzó külseje, előkelő módja, s nagyon elviselt, mondhatni szinte divatból kiment öltözeke.

„Monsieur de Dumarsais” a mint őt Vilmos szólította, — e megszólításra egy kissé elpirult és csak némi szabadkozás után fogadta el a Vilmos abbéli meghívását, hogy ma ebédeljen velünk.

E perczben azonban a már előbb említett vizsgálódó férfi ismét mellettünk termett; és olyan gyorsasággal, mint mikor a tigris egy bárányt el akar kapni. Dumarsais oldala mellett állott, s neki udvariasan köszönt.

„Uram!” szóla sugva. „Ha úgy tetszik! én kegyeddél néhány szót ohajtanék szólani!”

Dumarsais meglepetve, sőt megütközve bámult az őt megszólító urra s némileg elhalványodott.

„Uram! Bizonyosan elismert ön engemet!” szóla ő szabadkozva. „Én nem emlékezem, hogy kegyedet ismerném.”

„Engedje meg kegyed, hogy vele négy szem közt egy szót válthassak. Én kegyedet mindezekre nézve azonnal felvilágosítottam.”

„Tehát legyen!” mondá Dumarsais. „A viszontlátásig 5 órakor!” kiáltá Vilhelmhez s hozzám és a vizsgaszemű uralral eltávozott.

Midőn magunkra maradtunk, Vilmos a következőket beszélte fiatal emberünkről: „Ezen szép fiatal ember már nagyon sok viszontagságon ment át és sokat ért meg. Atyja ezredes volt, az orleansok párthive. Ő ezek bukása után is Párisban maradt s titkon azok mellett izgatott. 1851. december 1-én az ezredes meghalt; és Lajos — mint 10 éves gyermek, a mint épen a Normandiában nagybátyjánál tett látogatásból visszatért, — anyját halálos ágyban találta. E kettős csapás Lajosra annyira hatott, hogy az orvosok eltöltötték őt a rendszeren való tanulástól. Nagybátyja, egy gyermektelen özvegy báró, vette őt magához falusi jószágára és fogadta őt örökösévé. A báró szép nyári lakhelyén Lajos lassankint felüdült, s teljesen magához jött; hanem — nem tanult egyebet, mint táncolni, vívni, lovagolni s löni; regényt olvasgatott; általán véve igen szeretetreméltó kedves fiatal ember vala, de teljesen képtelen volt valami kenyérkerései ügyességre; hanem annál képebb lón a pénzt kiadni. Őt év előtt nagybátyja Párisba költözött és csak a három nyári hónapban lakott jószágán. Ez időtájban ismerkedtem meg én Lajossal. Tanítványom volt; zene órákat adtam neki, s egy-egy óráért egy napoleon-aranyat fizetett; míg elvégre néhány keringőt betanult

nagynehezen, mivel a zenére semmi tehetséggel sem bírt. Hogy ő játékos és kicsapongóvá nem fajult el: ezt egyedül nemes belöszönőnek köszönheti; mivel a nagybátyja bolondulásig szeretvén a szép fiút, pénzt annyit adott neki, a mennyi csak kellett; de semmire sem tanította. Az időskor az embert az ostobaságok elkövetésétől meg nem őrzi: ezt bizonyítá az öreg báró esete is; a ki két év előtt egy kitanult ravasz fiatal özvegyvel összekelt. Én megvagyok győződve: hogy azon delnő 10 évvel idősebb, mint a mennyinek ügyes öltözködése segélyével látszik, és hogy soha sem volt, egy az olasz hadjáratban elesett orngy neje, a mint azt ő állítja. Az ifju báróné annyira féltékeny lett Lajosra: hogy ki vitte férjénél, miszerint az Lajost magától úgy elhajtotta; s hogy annak egy sőt sem adott. Lajos Párisban maradt; és magát összevonván, minden lehető megélhetési utat, módott megkísérelt. Megkísérelte az írószágot, de nem akadt dolgozatának kiadója; ajánlkozott mint vívómester, de nem akartak tanítványai találkozni; egy szóval nem volt pénze, nem volt barátja, és nem volt szerencséje. Elvégre csak hogy enni-valója legyen, ruha darabjait adozgatta el; pedig azon fiatal ember aztán, a melyiknek nincs elegans öltözeke, Párisban el van veszve!

(Folyt. köv.)

### Egyveleg

— A késmárki lenfonoda szövődét is fog felállítani, még pedig a még ki nem bocsátott 1000 db. 200 frtos részvények egy részének kibocsátása után. Ugyanott egy consortium alakult, mely a lentermelés előmozdítását tűzte feladatául s e végből stiriai lenmagot oszt ki, s a „Szepesi Ertesítő” útján és külön röpiratok által a lentermelésről népszerű ismertetéseket közöl.

Nem értjük az okát, hogy ha az aláírásokat és a két első részlet befizetését, elfogadhatták a postahivatások: miért ne fogadhatták el a többi részletek befizetését is; és miért kellessen a takarékpénztárnak hazafias közönség felől a bankirakodásért: még olyan tetemes postai vitelbeit adogatni: ki saját zsebéből hazaszeregette szerelvényeit.

Ugy emlékezünk: hogy az osztrák állam kölesönök csinalása idején az ilyen államkölesönre való befizetések a postán **bermentes küldemények** voltak.

Nem tudjuk, hogy az általános biztosító társulat igazgatóságának mi esedéke a díja a vasúti kölesön kezeléséért; de azon isten nevében való bogyu eljárásaért, hogy a kölesön részleteinek befizetését ügynökei el nem fogadják, még csak jó szót sem érdemel; és a bankársághoz: bizzák azt inkább olyan egyénekre a kik ahoz értenek és annak rendszeres kezeléséhez pénzügyi jártassággal s pontossággal akarnak is és tudnak is utána látni.

### Debreczeni napló.

□ A debreczeni ügyvédgyűlés márcz. 14-én tartá meg alakító közgyűlését. Örömmel tapasztalák az egyet alakulását előkészítő gyakorló ügyvédek, hogy egy már rendszerint nem működő kartársaik, mint a bírói testület tagjai is mindjárt az alakulás kezdetén szép számmal jelentkeznek: s az így testvériesen megalakult egyet bizton reményli, hogy a debreczeni gyakorló ügyvédek mindnyájan, a már rendszerint nem működő kartársak s a bírói testület tagjai pedig legnagyobb részben, sőt a vidéki ügyvédek is részt veendének az egyet nagy és közhasznu s jótékony czélú törekvései előmozdításában. Az aláírási könyv a dolog természetéből is folyólag alulírt titkárnál minden érdekelt részére nyitva áll.

— A megalakulás után: a közgyűlés a debreczeni ügyvédgyűlés által az évi febr. 9-kén a hazai törvénykezes ügyében szerkesztett s már nyilvánosságra juttatott **Emlékiratot** egész terjedelmében helyeseivén, magáévá tette s annak pártolása kérelmezését az országos képviselőháznál elhatározta.

— Az alapszabályok s ügyrendnek kellő számu példányban kinyomatása elrendeltetett.

— Kerületi tábla elnök s udvari tanácsos Szmrészányi János urnak, a tábla helyiség egy részének, ugy az ügyvédi értekezletnek, mint az id. választmány tanácskozási helyeitl lett átengedéseért s ugyanazon helyiségnek az egyet részére is mindaddig, míg arra szüksége leend, egész készséggel tett felajánlásaért köszönet szavaztatott.

— Debreczen város t. tanácsának azon teljes elismeréssel fogadott nemes eljárásért, mely szerint az ügyvédgyűlés által legközelebb a hazai törvénykezes ügyében szerkesztett **Emlékiratot** díj nélkül kinyomatta: szinte köszönet nyilvánított s egyuttal az egyet irányában jövőre is hasonló nemes eljárás gyakorlata felkérte határozatott.

— Ezután az ügyrend, mely a tanácskozási, segélyezési s házi szabályokat, az osztályok alakítását s a szolgálati utasítást tartalmazza, megállapítottán: a rendes ülések megnyitása pánti intézkedésre az igazgató választmány utasított.

— Az igazgató választmány tagjaivá s illetőleg tisztviselőkké választottak titkos szavazattal a következő egyet tagok: elnök Simonffy Sámuel; alel-

— A nemzeti színházban „Don Carlos” először márcz. 14-kén, másodsor 17-kén, harmadsor 21-kén, mindháromszor felemelt árákkal adatik. „Don Carlos”-t Fay Gusztav „Fiesco”-ja követi. Adelburg „Zinyi”-je szinte el van fogadva.

— Casanova asszony életét márcz. 3-kán es' e veszély fenyegette a budai népszínházban. A nőstény oroszlan már az előadás kezdetén izgatott volt és a harmadik mutatványnál, midőn a két oroszlan és a gyönyörű leopard együtt jelennek meg a ketreczben, belharapott Casanova jobb karjába a csuklón felül. Az állatszédítő elsikította magát, némethy egy ostorral elmozdított, a közönség elszédülve ugrált föl helyeiről, a függőnyt pedig ugyane pillanatban alábesátották. Egy percz múlva azonban a függőnyt újra fölönték, ekkor már mind a két állatszédítő zettenthetlen bátorsággal ostarozta az oroszlanokat, melyek tán bűnösségük tudatában remegve lapultak meg. Casanova helyett, kinek sebe nem veszélyes, némethy folytatta az előadást, mely a közönség viharos tapsai közt minden egyéb baj nélkül véget is ért.

— A Pered-Zsigárd mellett elesett honvédek emlékére általános országos Brandl pozsonyi szobrász elkészíté: két ol magas leendő s sebzett oroszlant ábrázoland, véde az ország özimerével ékített nemzeti zászlót.

— Mint az alföldi parának kedvező jelenését megemlítjük, miszerint idős **Felmayer Antal** u ngyzseru festőgyárát most gőzerore alkalmaztatja s ismét tetemesen nagyobbítja. A kis tiszasszéi telken e czélra egy új nagy gyári épületet emeltet. — Az alap alomban oly kedvezőtlen, hogy azt majd 3 öl mélyre kellett kiasni s 800 pilótával állatni. — Harmadfél öny ny mélységben egy régi városi csatornára találtak, mely tölgypallóval van fedve.

nők Márton Lajos; titkár Kovács Sándor; pénztárnok Paksy Imre; könyv- és irattárnok s pénztári ellenőrré Beressy Sámuel.

Rendes választmányi tagokul: Kola János, Nemes Kálmán, Mészáros József, Orbán Pető, Imre Gábor s Udvarhelyi Károly.

Számvizsgáló küldöttségi tagokká: Barcsay István, Tóby István s Balogh Imre egyetli tagok.

A mennyiben az aláírásokon minden okleveles ügyvéd részére nyitva áll: nem tartom feleslegesnek a már megalakult egyetnek, a megerősített alapszabályaiában körüírít czéjait, ez alkalommal ujbol nyilvánosságra hozni, mely is a következő:

„Az ügyvédtestület megillető erkölcsi hitel és tekintély fenntartása; tudományos képzettségének előmozdítása; jog- és államtani ismeretek fejlesztése és terjesztése; különösen a hazai törvénykezés terén felmerült jogkérdések fejtegetése; egyes felek kérelmére ezeknek fontos jogügyekben jogi véleményadása; a törvénykezési hiányok feletti jogi véleményezés; a czél-szerűeknek mutatkozó javaslatoknak illetékes helyeken előterjesztése s ekkép egyetli közreműködés a hazai jogéleti egységes fejlesztése s javítására; végre a betegség vagy egyéb szerencsétlenség által súlytott s megszorult egyetli tagoknak ezek özvegyeinek s árváinak segélyezése; szóval az ügyvédtestület társadalmi összes érdekeinek előmozdítása.”

Kovács Sándor s. k. egyetli titkár.

□ Az emlékkert-társulat választmányától márcz. 14-kén tartott ülés nevezetesebb tárgyai:

— Elnök Csanak József az általa írt levelek másolatának bemutatása mellett jelenti, miképp Csokonai szobor mintájának fénykép rajzait a választmány megbízásához képest, a bécsi, müncheni és nürnbergi érezőtödékek febr. 20-kán megküldötte az öntési feltételek megtudakolása végett; azután bemutatta a nevezett öntődéktől a válaszokat; a melyekben részletesen megírt feltételek közül, a müncheni öntődéj szót a legkedvezőbbben, és legutányosabban. A választmány gondosan átvizsgálván az ajánlatokat: egyértelműleg a müncheni öntőde feltételeinek elfogadása mellett nyilatkozott. Elhez képest az elnök felkérte: hogy

1-szor, gondoskodjék a szobor mintájának Bécsbe szállíttatása iránt.

2-szor, kérje fel a müncheni öntőde igazgatóját, hogy annak idejében tudósítsa az elnököt: ha valjon a csomagbéli kibontáskor a gyps mintán nem lesz-e valami sérülés.

3-szor, a vámhivatalnál szükségelt nyilatkozatot tegye meg az elnök.

4-szer, küldje el a meghatározott öszletnyi előleget az öntőde igazgatójának; és az akénti intézkedésre kérje fel:

5-ször az öntőde igazgatóját, hogy a szobor elkészülése s leküldése legfeljebb egy év alatt megtörténjék.

— Számítást tévén a választmány a szobor pénztár jelenlegi állása nyomán a szobor felállítás lehetőségei iránt, ugy találta, hogy a meglevő öszlethez még legalább is 6000 ft szükségeltetik; e tekintetből az határozatott: hogy minden választmányi tag külön-külön gyűjtőivel bizatik meg a gyűjtés eszközlése végett; a városi t. közgyűlés pedig ugy a városi adomány megajánlása, mint a város lakosai közt hatóságilag eszközölendő gyűjtés végett intézkedés megtétele végett megkerestetik; egyuttal megbízott az elnök: hogy az adakozók névjegyzékét időről időre hírlap útján juttassa tudomására a közönségnek.

— A Csokonai szobor-mintájának 3 oldalról fényképezett példányából: egy borítékotott példány csomag, a főiskola könyvtárának ajándékozatni határozatott.

□ Az izraelita hitközség választmányi ülése márcz. 15. Ez ülésen ugy a 21-es bizottmány, mint a tanácsosok majánem minden tagja jelen volt. Ugy látszott, hogy gyűlésünk azon nap, világ megrázkodító, és eseménydus emlékeztetéscitől annyira keresztül volt hatva: hogy közgyűlésünk terme is egy élő márcz. 15-dik szinezetét öltötte magára; mert a midőn W. F. községi tanácsos által benyújtott azon folyamodvány tárgyalatott, miszerint engedessék meg imaházunkban a „Bima” elébe még 1—2 ülőhelyet berendezni, — oly heves vita keletkezett, és oly tüzzel ment az egyik és másik párt a discussio csatázásába, hogy az „elnöki esengetyü” esendet kéro hangoस्कáját, a tüzet jelentő vészharang félreverésével kellett felcsérelni és a midőn a szegény esengetyünek jobb és bal közé poldala tegnap többet kopogtatott, mint tán évek óta, a nélkül, hogy az egymást érthetővé teendő esend helyre állítottat valva: t. elnökünk a tüzesek legtözesebbikét... n urat rendre utasítván, egész komolyan kinyilatkozta, miszerint ily szélsőbaloldali lármá közepett, a tanácskozást tovább folytatni lehetetlen és a gyűlést eloszlatni lesz kénytelen! Ezen draszticus gyogy, vagy módszernek hűsítő ereje abban mutatkozott: hogy a kedélyek higgadtan taglalzatok végig a kérvény tartalmát, még pedig azon eredménnyel, hogy a kérelmező kérése nem teljesítendő!

— Hasonlóul nem kevésbé élénk vitára adott alkalmat, a helybeni pápánk, azaz helyettes rabbink további meg, vagy nem megtartása. Jellemző volt a tárgyalás annyiban, a mennyiben a concordatum hitvényező; néhány postolnak, u. m. az unghvári és lembérgi forabbiknak, a szent írás nyelvéen írt, és

rabbihelyettesünk bokros érdemeire, szentéletére, a talmudbani jártasságára stb. utaló levelek előterjesztése és felolvasása által, az érintett papihelyettesnek, mint olyan nak, hitközségünkbeni meghagyását egy évre még elhatározták; ha ezen idő alatt az országos congressus majd arra nem méltatja, hogy canonicus áltassa!?

— Továbbá elhatározatott, hogy kántorunknak 150 ft szavaztassék meg azon czélra, hogy tökéletesbitse magát az éneklésben. — No! majd megválik, hogy kántorunk énekl-e el minékünk ezen 150 frtot, vagy pedig szent Dávid? anny azonban bizonyos, hogy ha ezen 150 frt a gyermek tanodára fordítatott volna, a szegény szülőknek, és a szegény gyermekek hála éneklésük sokkal szirvehatóbban és kellemesebben hangzanának, mint a kántornak trilladája, legyen az a kis B-ben vagy a nagy C-ben. D. J.

### Fővárosi hírek.

— A Teleky-jutalomra pályázott vigjátékok közül a jutalmat „A Bajusz” cziműnek ígérték oda. Szerzőjét József-napkor nevezik meg.

— Perczel Mór tbrnoknak családi örömei megszorodtak. Mig egyik leánya közelébb tartja esküvőjét, neje egészséges fiu gyermekkel örvendezteté meg.

— Pest egyik régi ocsmányása, a molnártó be van végre temetve; a behordatás közel 3000 frtba került s az általa nyert 3 hold nagyságu területen a hatóság a vásári bódékat akarja elrendezni.

### Országgyűlési tudósítás.

Aképviselőház márcz. 11-ki ülése d. e. 11 órakor.

(Folytatás.)

Mihályi Péter jegyző olvassa a beérkezett kérvényeket:

Arvamegye közönsége a nemzetiségi kérdést, a magyar nyelv diplomatikai állásának megóvása mellett, törvényhozásilag mielőbb megoldatni kéri. Békés-, Gömör-, Mosony- és Nyitramegyék közönségei szintén a nemzetiségi kérdés megoldását, az e tárgyban kiküldött albizottmány véleményével ellenkezőleg, a magyar nyelv diplomatikai egységének fenntartása mellett elintéztetni kéri. Sárosmege közönsége szintén e tárgyban egy javaslatot nyújtott be, azt figyelembe vétetni kéri. Udvarhelyszék közönsége a belügyminisztérium útján ugyan-e tárgyban észrevételeit előterjeszté s pártoltatni kéri. Vas- és Veszprémmegyék közönségei, ugy a Hajdukerület közönsége Zemplénmege e tárgyban feliratát pártoltatni kéri. Győr város közönsége a nemzetiségi kérdés megoldását szintén az albizottmány véleményétől eltérőleg a magyar nyelv diplomatikai állásának megtartásával eszközöltetni kéri.

Békésmege-, Csik-, Gyergyó- és Kászonszék, Fehérmegye, Komárommege, Szepesmege, Tornamegye, Vasmege, továbbá Debreczen városa, Arad, Győr, Szatmár sz. kir. városok közönségei, a köztörvényhatóságok és a felelős miniszteri rendszer közti jogviszonyok jövőre megállapításánál a köztörvényhatóságok önkormányzati közzjogi állását továbbra is ép-ségben fenntartatni kéri.

Beregmege orosz ajku számos honpolgárai a megyei bizottmány, tisztikar és törvényszékek legujabb megalakulását, s mennyiben azok tagjai a nép nyelvét nem értik, sérelmesnek, ugy továbbá a szolgabírói járások s képviselői választókerületek czelszerűtlen, sőt reájuk épen hátrányos beosztását panaszolván, ez ügyben a megyei rendezés előtt még intézkedést tetetni kérnek. Abaujmege közönsége a köztörvényhatóságokat, tekintettel az 1848. III. t. cz. 6. §. értelmében rendeztetni kéri. Nógrádmegye közönsége a megyék rendezése tárgyában egy emlékiratot küldvén be, azt figyelembe vétetni kéri.

Borsodmege, Felső-Fehérmegye, Három- és Miklósvárszék, Sáros-, Szepes-, Torontál-, Turócz-, Vasmege, továbbá Pest, Székes-Fehérvár és Szatmár sz. kir. városok közönségei a magyar honvédelmi rendszer behozatalát, a létező hadsereg nemzeti lábra állítását, a király és az alkotmány iránti hűségre feleskettetését a Ludoviceum és alapítványának visszacszerzését és eredeti czéljára felhasználását eszközöltetni kéri. Ugyanazon városok közönsége, a magyar honvédelmi minisztérium f. é. janár 27-én 20408 sz. a. a katonai váltságdíj kibocsátott rendeletét a törvényhozás ez ügybeni intézkedése előtt sérelmesnek nyilvánítván: hasonló fontosságú ügyekben az egyoldalú kormányi intézkedéseket meggátoltatni kéri. Vasmege közönsége a honvédelem rendezése tárgyában Pest városa feliratát magáévá teszi, s annak alapján az ország érdekeinek és alkotmányának megvédelese iránt hathatós törvényhozási intézkedést tetetni kéri. Eperjes városa közönsége Arad városa és Sárosmege feliratát a honvédelmi rendszer, a hadsereg nemzeti lábra állítása és a Ludoviceum-intézet saját eredeti czéljára használatatása tárgyában, figyelembe vétetni s pártoltatni kéri.

Az erdélyi gazdasági egyesület, továbbá Árva- és Krasznamegyék közönsége a só árának leszállítását és m. kir. sóhivatalok ujbol felállítását, beadott javaslatok nyomán eszközöltetni kéri.

Esztergom-, Kraszna- és Turóczmege, továbbá a Hajdukerület közönsége, az országos adóügy új rendezését, aránytalan adóztatás által szenvedett sérelmeik orvosoltatását, a behajtásoknál elkövetni szokott visszaélések megszüntetését, a közvetett adócnemek bérbeadatásának megszüntetését eszközöltetni kéri.

Ugyan intezé tóság absolu fizetés vedel baktó

A m

Lipth kezdő szüksé lépni. tány e kettő Kálno

a 7 t A m dik

ság k

hez a intezé szüksé dül c nak é

folytá vétet

mény két ir ügye leninö tunkk

Józse Herté lön-v

Károly vassá rende a kiso vonat

a bizo revéte és röv

jelent lön-v közt. gánna leges

A töb litteti közös e had nem zösbo sulyos nyoss telke söt v rálata örökö a szá 1000 zások a czé tések Wie mensi csakh ezer t

mező veret reg hozat holna a baj lik. — szüksé fizeté fizette

gyar, existe lyek a mérv sereg teket, venni külön az át haner jelen zotts.

Ugyancsak a Hajdukerület közönsége az adóbehajtás intézetét a pénzügyi közegek kizárásával a törvényhatóságokra ruháztatni kéri. Ugoceamegye közönsége az abszolút rendszer alatt megállapított összes nyugdíjak fizetésétől az adóalapot vagy bármely más országos jövedelmet, úgy az eddig elvállalt terheken felül újabbaktól az országot megkíméltetni kéri. (Vége köv.)

## Delegatiók.

A magyar delegáció tizenötödik ülése  
Bécs, márc. 8. déli 12 órakor.

Elnök: Somssich Pál. Elnök jelenti, hogy Liphay Béla báró hosszas s most komolyabbá válni kezdő betegsége és Tisza Lajos, megyéjében végzendő szükséges teendői miatt kénytelenek a delegációból kilépni. A következő póttagok Ujfalussy Miklós főkapitány és Andrássy Aladár gróf volnának; azonban mindkettő megyéjében levén elfoglalva, Telcky Sándor s Kálnoky Dénes lesz felszólítandó.

Csengery elfogadott indítványa folytán következik a 7 tagú bizottság választása.

A magyar országos bizottság tizenhatodik ülése. Bécs, márc. 10-kén d. e. 11 órakor.

Elnök: Somssich Pál. A nagyszámú hallgatóság közt sok katonatiszt látható.

Simonffy Lajos báró a közös külügyminiszterhez az uralkodó-ház közjogi ügyei kezelését illetőleg intézett interpellációra nyert válasz következtében megjegyzi, hogy az illető osztály az említett ügyekben egyedül csak az 1867. 3-dik törvényzikk 3-dik szakaszának épentartása mellett járhat el.

Csengery Antal és Bónis Sámuel felszólalása folytán ezen nyilatkozat, mint a bizottság határozata vétetik fel a jegyzőkönyvbe.

Csengery Antal és elvtársai azon külön véleményt nyújtják be: Alulírottak kijelentjük, hogy azon két indítvány közül, mely a római nagykövet fizetése ügyében tétetett, t. i. az albizottság javaslata és az ellenindítvány közül, egyikhez sem járulhatunk szavazatunkkal stb.

Aláírták: Csengery Antal, Horváth Lajos, Bánó József, Botka Mihály, Maniu Aurél, Balomiri János, Hertelendy Kálmán, Lator Gábor, Kálnoky Pál. A külön-vélemény jegyzőkönyvbe vétetik.

A bizottság állér e napirendre. Kerkápoli Károly előadó és Horváth Lajos tollivó főlávta olvassák a 30-as albizottság jelentését a közös ügyek rendes évi szükséglete előirányzata tárgyában; továbbá a kisebbség véleményét, és a bir. t. delegációjának ide vonatkozó határozatait.

Kerkápoli Károly előadó párvonalba állítván a bizottság jelentésével a külön-véleményt, néhány észrevételt tesz az utóbira, oly czélből, hogy megkönnyítse és rövidítse a vitaközléseket.

Várady Gábor nem fogadja el az albizottsági jelentést az általános tárgyalás alapjául, hanem a külön-véleményre utal. Párhuzamot von a két vélemény közt. Az albizottság által vallott elvek nagy részét magának ismeri; de a külön-véleményben az elvek tényleges megakarítások által czéloztatnak életbeléptetni. A többségi javaslatban a magyar hadsereg nem is említettik, holott csak maga az 1867. XII. tv. zikk is a közös védelem eszközeül a magyar hadsereget említi; e hadsereg helyreállításának követelését a bizottság el nem mulasztja. A határőrvédőknek kihasítása a közből nincs az albizottsági javaslatban kellőleg hangsúlyozva. Az előterjesztés nem felel meg az alkotmányosság igényeinek, sem a számszerűségnek. Nem kértelkedik a hadügyminiszter alkotmányos szándokaiban, sőt volt alkalom erről meg is győződnie. A budget bírálatába azonban nem bocsátkozhatik, mert annyi az örökös változás a létszám, a ruházás stb. ügyében, hogy a számításnak nem lehet biztos alapja. — 1848. óta 1000 millió fordítottat ruházási és fegyverzési változásokra, czélra nem vezetett építések, felcserélések; a czélszerű technikai intézetek feloszlattak; az erődítések czéletalanul fordított költségek közt említi, hogy Wiener-Neustadt erődítésére, melyet babeli dimenziókban kezdték meg, 1 millió forint fordítottak, s csakhamar abban hagyták, s az 1 milliónyi érték 30—40 ezer frton adatott el.

Ausztria — ugymond — nemcsak a cseh és olasz mezőkön, hanem a politikai és katonai gazdaság terén veretelt meg; más orvoslás nincs, mint a magyar hadsereg helyreállítása, a nemzet ohajainak megfelelő behozatala. De a czélszerű reformok nem holnap vagy holnapután, hanem ma tüstént életbeléptetendők, mert a baj egyre növekszik, s orvoslása mindig nehezebbé válik. — A megakarításokban egyébiránt józan rendszert szükséges követni, nem például a legénység s a tisztek fizetésénél, mert az orosz sereg kivételével sehol sem fizetnek ezek fukarabban, mint Ausztriában.

Trefort Ágoston: A hadügyi kérdés sem magyar, sem politikai, de legkevésbé pártkérdés, hanem existenciánk kérdése, mert azon veszélyek, melyek az egész monarchiát fenyegetik, talán még nagyobb mérvben fenyegetik Magyarországot. Harcképes hadseregre van tehát szükségünk. Elősorolja azon tekinteteket, melyeket e czélből a reformnál figyelembe kell venni, s fölemlíti, hogy a birodalmi közjogi helyzete különösen dualitikus természetű is számba veendő. De az átalakításra vonatkozó javaslatok nem a delegatiók, hanem a két törvénykozság elé valók. Ennek folytán a jelen hadügyi költségvetés átmeneti lévén, szóló az albizottság jelentését általánosságban elfogadják.

Tisza Kálmán Kerkápoli előadó azon okosko-

dása ellen fordul, mely szerint szavazzuk meg az előirányzott költségeket, mert régebben a reichsrath levonásai daczára az előirányzott költségek koltettek el. Ha azt hihetné, hogy a mostani kormány hasonlóul járna el, annak egy krajczárt sem szavazna meg. Mielőtt nézeteit a fenforgó kérdésben előadná, azon kérdést intézi a hadügyminiszterhez, mikint történt, hogy az előirányzatban a magyar kor. országai, megkülönböztetve ő Felsége többi országaitól, úgy adatnak elő, mintha mindannyian egy egységes, nem pedig külön közjogi alapokon álló államoknak részei volnának, és hogy mikint lehetett, hogy Magyarország integritása daczára a Bánát és Szerbia, vagy is a már nem létező szerb-vajdaság mint külön tartomány említettnek.

Grivicsics kijelenti, hogy e kitétel: „Bánát és Szerbia” véletlen hibából fordul elő a költségvetésben. A hadügyminiszter szólónak megparancsolta: nyilatkoztassa ki tiszteletteljesen, hogy a hadügyminiszter, a ki mint katonai és ő Felségének hadügyminisztere, tiszteli a törvényt, a törvényt tisztelteni is fogja.

Tisza Kálmán ohajtja, hogy e kielégítő válasz a jegyzőkönyvbe foglaltassék. Folytatja előadását a katonai költségvetés tárgyában.

A kisebbség véleményében felajánlott összeget olyannak tartja, mely által oly helyzetbe jövünk, hogy tiszser megfogja gondolni, mit cselekszik, ki bennünket megtámadni akar; mely más részről nem ad ingert kormányunknak, hogy bárminő okból háboru előidézésének okává legyen. — Egyébiránt kifejti, hogy általánosságban kívánja az összeget megszavaztatni, miután a részleteket alaposan meghatározni úgy sem lehet. — Végül kijelenti, hogy a kisebbség külön-véleményében kitétt elveket magáévá teszi, s hogy az egészet főleg az átalakítás érdekében szavazza meg.

Szapáry Gyula gróf: Pártolja az albizottság javaslatát.

Ivánka Imre beszéde első részében a Kerkápoli által a kisebbségi külön-vélemény ellen fölhozott érvek czafolatával foglalkozik. Ezután a sereg létszámának, a katonai tanintézeteknek, a löpor monopolisztikus előállításának, a katonai ruházatok- és élelmezéseknek, az erődítések, az ellenőrzés, az ujonczok begyakorlásának, a katonaságnak a toborzási kerületekben kivásának, továbbá a honvédek nyugdíjazásának kérdésével foglalkozott; mindezeket egyrészt hadtechnikai, másrészt politikai és finanziais szempontokból taglalva. Egy óráig tartott beszéde. Az ülés eloszlik d. u. 4 óra után.

## Legujabb.

— Debreczen, márc. 19. Most délután épen 4 órakor érkezett meg Perczel Mór városunkba. Az indóházánál elállhatlan ember tömeg fogadta. Az indóházánál az izraelita küldöttség által üdvözöltetett; a nemzeti zászlókkal ékesített várud és piacutczákon át lépett haladva érkezett a városház elébe. Egész bejövetele alatt szívélyes éljenzéssel üdvözölte őt az utcák hosszában reá várakozó nagy néptömeg. A városház előtt ujjal szónoklaltat fogadtatott; melyre jól alkalmazott lelkes és hazafias készséget tolmácsoló szavakkal válaszolt.

A város dísz-fogatán hozták be, sok fogatoktól kísértetve, és a városházánál szállott meg.

— Ma este fél 9 órakor veszi kezdetét a táncvigalom; holnap délután nagy ebéd lesz aláírás után a Perczel tiszteleterre.

— A honvéd alaphól segélyezést ngert debreczeni honvédek: Albi István, köztvitéz; Bostyák Imre, közv.; Babrák, Antal, közv.; Barabás István, közv.; Balogh József, közv.; Bereczky Mihály, közv.; Bökönyi István, altiszt; özv. Botos János, közv.; Bartha István, főhadnagy; Czibere István, közv.; Czanka István, közv.; Csécsy Dániel, alt. Diószeghi Péter, közv.; Debreczeni Sándor közv.; Diószeghi Sándor, közv.; Dudás Mihály, alt.; Erdei András, közv.; Fogarassy Sándor, közv.; Fodor Imre árvája, Ágnes, Gulácsy István, alt.; Györi András, alt.; Horváth László, közv.; Horváth György, alt.; Jávorek Ilés, közv.; Jena Samu, közv.; Hetsky József, közv.; Karácson József, közv.; Kiss Ferenc, közv.; Kálmán István, közv.; Kovács Mihály, közv.; Kosztin János, közv.; Katona István, közv.; Körödi János, közv.; Kiss János, közv.; Kató Lajos alt.; Kiss István közv.; özv. Kállay Gábor közv. özv.; Kovács György, főh.; Lecsó András, közv.; László András alt.; Mészter István közv.; Markus János közv.; Molnár Gergely közv.; Mészáros György közv. özv.; Nagy Sándor főh.; Nagy Sándor közv.; Nagy Gábor közv.; Nánásy György közv.; Nagy Ferenc közv.; Nagy Károly közv.; Pélbart István közv.; Papp Sándor alt.; Papp János hadnagy; Pálffy Ferenc hadn. özv.; Özv. Rátkay Györgyné tiz. özv.; Szili Mihály közv.; Szilvassy József közv.; Szabó Sándor közv.; Szabó Sándor közv.; Szabó István közv.; Szóke Sándor közv.; Szilágyi János közv.; Szabó Sándor közv.; Szücs János alt.; Szollár József alt.; Szabó Sándor alt.; Tizedes János közv.; Tóth János közv.; Takács János közv.; Varga Mátyás közv.; Vig Mihály köztvitéz.

— Nagyvárad, márc. 18. Ma Bihar megye Csengery Imre indítványára elhatározta, hogy Beöthy Ödön hamvait a hazába visszahozassanak és hogy emléke arcképeben megörökíttessék.

— Pest, márc. 19. A püspökök sokat emlegetett munkáját ő Felsége azon kijelentéssel utasította vissza, hogy az az országgyűlés elébe tartozik.

— A hétszemélyes táblánál a Bözörményi itéle-

tét foganatba vétel végett ma hirdették ki; azonban a megyei orvos Kajdácsi jelentése szerint, a ki őt gyógyítja, Bözörményi olyan beteg, hogy az itélet ellene nem foganatosítható.

— A delegatiók — mint illetékes körökben határozottan állítják — e hét folytán bevégezendik munkájukat.

— Bécs, márc. 16. A delegatióban, a hetes bizottság jelentésének jóváhagyása után, az ülés félóra felüggesztetett. A jegyzőkönyv hitelesített. A magyar delegáció munkálatait befejezte; már most csak egy vagy több formaszertint ülés tartatik a kölcsönös üzenetek átvétele végett.

— A magyar budgetről hallja az „U. Ll.” hogy az valamivel több mint 400,000 frt hiányt mutat fel az ordinariumban. A bevételek közel 101 millió; ebből jár vagy 56 millió a közös költségre, 13—15 a földterhermentesítésre, s marad 30 millió körül a házi szükségletre.

Az extraordinárium, vasut-csatorna-építés és folyó-szabályozás a kiadásban 24. a bevételben 34 millióval van előirányzatba téve, így tehát 10 millió maradna 1869-re. Ezen 34 millió áll, 20 millió vasuti kölcsön, 6 millió adóhátralék, 8 millió hátralék és vételárak eladott államjóságokért.

Az indirekt adók 40%-et jövedelmeznek az egész bevételből. A jövedelmi adó szabályoztatni, nem feleltetni fogna, s ezen szabályozás emelni fogja bevételeit.

Egy törvény javaslat készítettik, mely az erőlyes adóbehajtást lehetővé tegye, s a defraudatiók büntetéseit törvényileg megállapítsa.

Ezen volnának vázlatban a pénzügyminiszter előterjesztései országgyűlésünk elé.

— Pest, márc. 18. A delegatusok, ha csak valami véletlen akadály nem áll elő, szombaton vissza akarnak Bécsből indulni.

— Branko udvari fourir, a ki rendesen valami magas vendég érkezésének előkövete szokott lenni, váratlanul Budára érkezett.

— A horvát posta hivatalok ápril 1-től fogva a magyar kereskedelmi miniszter alá fognak tartozni; a határőrvédői posták a határőrvédők sorsa elhatározásáig a közös hadügyminiszter alatt maradnak.

— Bécs, márc. 18. A „N. Fr. Pr.” esti lapja szerint a reichsrath delegatiója által is, bizalmas tanácskozásban a római követ dotatiója leszállítását illetőleg a magyar delegatiója határozata elfogadtatott, s így a birodalmi budget feletti megállapodás már kész van és pénteken valószínűleg az utolsó ülés leend.

— Bécs, márc. 18. A közös hadügyminiszter, Andrássy honvédelmi miniszter és Gerlies a XII. t. cz. értelmezésére nézve a következőkben állapodtak meg. A Magyarországból ujonczozó ezrek Magyarországon maradnak, de nem kell azoknak az ujonczozási kerületekben feküdniök, hanem ott fekhettek a hova azokat a honvédelmi miniszter széthelyezi. A magyar tartományokban fekvő csapatok a magyar hadparancsnokság alatt állanak, mely a csapatok vezetését a közös hadügyminiszter utasításai szerint kezeli. A magyar korona tartományaira nézve az általános hadkötelezettség, és a katonaságtól megváltkozás megnehezítése fogadtatott el. A magyar „Landwehr” honvéd nevet fog viselni.

— Bécs, márc. 16. Grivicsics 3 havi szabadságot nyert és Weizer fürdőbe fog utazni St.-Gallen mellett.

— Weimár, márc. 16. Napoleon hg. a nagyherceg által fogadtatott és még ma Gothába utazik.

— Drezda, márc. 13. A szász koronaherceg ellen intézett merénylet egy drezdai cipész követte el; a pisztoly töltött volt. — A merénylő még a kórházban van.

— Drezda, márc. 14. Napoleon hg. ma ide megérkezett; a Bellevue szállodába szállott, honnan legközelebb Lipésébe megy.

— Washington, márc. 13. Johnson felszólított, hogy márc. 23-ig válaszoljon a vádpontokra. Stauberly veszi át Johnson védelmezését.

## Kereskedelem, ipar és gazdaság.

— Bécs, márc. 18. London 116.10. Ezüst 114.—. Arany 5.52 1/2. Nemz. kölcsön 64.90. Hitelintézet 189.50.

— Debreczen, márc. 17. A heti vásár a rosztak miatt ismét csekély népességű volt. Az életneműek ára 30—40 krral szállott köblönkint. Közép ár p. mérő buza 4 frt 70 kr.; kétszeres 4 frt 20 kr.; rozs 3 frt 90 kr.; árpa 2 frt; zab 1 frt 65 kr.; tengeri 2 frt 40 kr.; köles 2 frt 50 kr.; kása 4 frt 80 kr.; 1 zsák burgonya 1 frt 40 kr.; 1 mázsa szalonna 29—30—31 frt; 1 mázsa háj 36—37—38 frt. Ez árleszállásnak a külföldi piacok kedvezőtlen hangulata és a vasuti szállítási képtelenség az okozója. Az itteni vasuti állomáson 80—100 ezer mázsáig való élet mennyiség van lerakva tovább szállítás végett; ebből naponkint legfeljebb 4—5 ezer mázsát tudnak elszállítani; de a helyébe rögtön ugyanannyit hoznak be ismét a vasuti udvarra. — A baromvásár állandóan igen nagy és népes; az árak magasak és pedig a mai hetivásáron a következők voltak: egy pár tavalyi tinó 70—80 frt, harmadfu tinó 100—120 frt, negyedfu tinó 180—190 frt, ökör 1-ső rendű 300 frt, ökör 2-od rendű 250 frt, jó meddő tehén 170—180 frt, fias tehén 90—100 frt, hámos ló 80—110 frt.

— Pest, márc. 17. Az idő igen szép napfényes tavaszias. — Az élet-üzlet folytonosan bágyadt.

225,000 márka főnyeremény!

Legujabb duzs sorsolás berendezve és biztosítva szabad Hamburg városa által. 17,800 nyeremény és szabad sorsjegy két millió 317,700 márka

összes értékkel jön a húzások által espedig kevés hónapok alatt biztosan nyeremény-kintásra. Ezek közt találhatók: 225.000: 100.000: 50.000: 30.000: 20.000: 15.000: 12.000: 10.000: 8000: 6000: 4000: 3000: 77-szer 2000 és 100-szor 1000 márka főnyeremény.

Ezen nagy töke-kisorsolás igen érdekese van berendezve s a részvevőknek a legnagyobb előnyt és biztosítékot ajánlja. A legközelebbi húzás már ápril 16-kán megtörténik. 1 eredeti államsorsjegy ára 3 1/2 frt. o. é. 4 fel vagy 2/4 " " " 1 frt. 75 kr. o. é.

Minden megrendeléseket, melyekhez az illető pénzüsszegő é esatolva van, a legpontosabban teljesítjük, a szükséges tervezeteket s mindennemű felvilágosításokat ingyen megküldjük. A megtörtént húzás után minden részvevőnek felszólítás nélkül elküldjük a hivatalos jegyzéket. Kisebb nyeremények pontosan megküldetnek, nagyobb nyeremények pedig mint ezelőtt is, összeköttetésünk által Ausztria minden helyein kifizetnek. Ezért bizalmasan tessék fordulni egyenesen

S. Steindecker & Comp. bank- és váltóüzlethez Hamburgban.

Házanyagok árverése.

A tek. közgyűlésnek 1868. sz. alatt kelt végzése szerint szépítési és rendőri tekintetből elhanyagolni rendelt czepléduzcai örszoház, és az előtte levő nagy kút anyagjai f. 1868. ápril hó 1-én délelőtt 9 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénz fizetés mellett el fognak adatni. — Debreczen 1868. márcz. 16. Simonffy Imre s. k. 1-3. főkapitány.

Gaszner Károly fűszerkereskedése ajánlja: virág, fa és takarmánymagvait; nevezetesen: burgundi-répa, luczerna, s belföldi és franciaia löhere magvai, a legjobb minőséggel és olcsó áron. 3

Legujabb divatu tavaszi és nyári: napernyők raktára bécsi gyáriárban.

Tavaszi finom velour férfi-kalapok, nyakkendők és séta-pálcák. Női divatos topánok, reggeli-czipők. Legfinomabb prágai keztyűk, valódi Renard-féle párisi herczegnő-víz, uti kellékek, bóröndök, női- és uti-táskák és más norimbergi és diszárak a legjutányosabb árban ajánlatnak

Szepessy Antal kereskedése által

Aron Manó és társánál vetnivaló szép tavasz-rozs tetszés szerinti mennyiségben kapható. 2

Első császári királyi 5.

Udvári vászonkelme-gyár,

és fehérruha-neműek gyári raktára BÉCSBEN, Leopoldstadt Taborstrasse 6. és 8. sz. a. A „Reichenauai vászonzövetek gyára” czim alatt már 20 év óta fennálló czég tulajdonosa, néhány hó előtt azon magas kitüntetésben részesült, hogy kitünő jó és olcsó gyártmányaiért osztrák császár s magyar király ö Felségétől: udvari vászonkelmek gyárnokává és szállítványozójává nevezetett ki; ez okon jelle nte g ez azon egyetlen gyár az ausztriai birodalomban, melyhez a megrendeléseket a legnagyobb biztossággal intézhetni. Ennek folytán ujjolag, a z á r a k jelentékenyen, nagyon leszállítottak, hogy így a mérsékelt árjegyzék mellett annál inkább számos megrendelés tételehessenek.

A legnehezebb kézfónásokból vásznak.

- 1 db 30 rőfos valódi lehérvonalvasznon csak 6 frt. 1., 30 r. nehéz családvasznon kisimítottan csak 8 ft. 50k. 1 db 30 rőf. fehérített freudenthali vasznon csak 10 frt 50. 1 db 30 rőfos valódi bielefeldi fonalvasznon csak 12 frt. 1 db 37 r. természetes lenszövet ágylepedőnek 11 ft. 50k. 1 db 30 rőfos 3/4 széles, nehéz kézfónásból lenvasznon fehérítve 14, 15, 16, 18 frt. 1 db 50 r. nehéz lenvasznon egyenműnek 15, 16, 17 frt. 1 db 50 rőfos finom irlandi vagy brabanti szövet 20, 22, 24, 26, 28, 30 frt. 1 db 54 rőfos 3/4 széles, rumburgi kézi-fonalzövet, felülmúlhatlan tartósságaért mint a legkitünőbb vásznon világszerte ismeretes — 23, 24, 26, 28, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 80, 100 frt. 1 db 18 rőf. rumburgi varrás nélküli lepedővasznon 6 lepedőre 3/4 széles 14, 15, 16 ft; 10/4 széles 17, 19, 20 ft. 1 db 30 rőfos jófistekü ágykanavác 4 frt. 50 kr. 1 db 30 rőfos jófistekü fonalkanavác 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 frt. 1 db 30 rőfos nehéz sinórzat-parchet 8, 9, 10, 11, 12, 13, 16, 17 frt. 1 db 20 rőfos nehéz pique-parchet 8, 9, 10, 12, 13 frt. 1 db tetszés szerinti nagyságu jófistekü kávés-abrosz: 1 frt. 25 kr., 1 frt 50 kr., 2 frt., 2 frt. 25 kr., 3 frt. 1/2 tuczet csemege asztalkendők a kávésabroszok szerinti minden szinben 80, 90 kr., 1 frt. 25 kr., 1 frt. 50 kr., 2 frt., 2 frt. 50 kr. 1/2 tucz. tiszta len-czvillich és damaszt asztalkendők: 4 ft. 75 kr., 2 ft., 2 ft. 25 kr., 2 ft. 50 kr., 3 ft., 3 ft. 50 kr. 1 db tiszta len-czvillich és damaszt-abrosz: 1 frt. 50 kr., 1 frt. 80 kr., 2 frt., 2 frt. 50 kr., 3 frt. 1/2 tuczet valódi len-czvillich és damaszt törökföld. 1 frt. 75 kr., 2 frt., 2 ft. 25 kr., 3 frt., 3 frt. 50 kr. Nehéz, kettős damaszt egész készlet asztalneműek 6, 12, 18 és 24 személyre 5, 7, 12, 16, 20, 24, 30, 35, 40 frt. a legfinomabb. 1/2 tucz. valódi belga női és férfi vászon-zsebbeli elegans szegély-éktiménnyel 1 ft., 1 ft. 25 kr., 1 ft. 50 kr., 1 ft. 75 kr., 2 ft., 2 ft. 50 kr., 3 ft., 3 ft. 50 kr., 4 ft. Valódi angol len és franciaia üveg-batizsi-zsebbelik nagyválasztéka, tuczetenkint diszes katulyákban 4 ft. 50 kr., 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14 ft. legfinomabb; üvegbatizst darabonkint 1 ft. 10k., 1 ft. 25k., 1 ft. 50k., 2 ft., 2 ft. 50k. Nagyraktára minden fajta fehér, kék és szines parcheteknek rendkívül leszállított áron darabja: 5, 6, 7, 8 frt. Csikos és koczkás czérnakelmek női öltözékül rőfonkint 25, 28, 30, 32, 35, 38, 40, 45, 50 kr. nehéz fajta Gazdag választéka a minden fajta 3/4 6/4 széles len és pamut-gradl, 3/4 6/4 nanking, matráciszövet, sima és szines szalmazsák-vasznon, fehér és szines sirding, cambrix, perkalnak minden feleszéllességgel gyáriáron.

Teljes kihásztási készletek, vászonneműek és fehérruhákban: a megrendelés szerint pontosan rövid idő alatt elkészítetnek, s legjutányosabb gyári áron számíttatnak. Kívánatra az iránt részletes költségvetés is küldetik előre.

Ajándéku ráadások: 50 forintos megrendelésre 12 db finom belga-czerna zsebbeli, vagy egy 6 személyre való kávés-teríték, 1 abrosz 6 asztalkendővel.

Levél általi megrendelések a vidékre, készpénz küldés vagy utánvétel mellett haladéktalanul a leggyorsabban és biztosíték vállalás mellett teljesítetnek. Férfingek megrendelésénél a nyak és kézsár bősége nek mértéke kérétek. Mintak és árjegyzékek bérmentve küldetnek.

Czimzet: Cs. kir. udvari-vászonkelme-gyárnak Bécsben, Leopoldstadt Taborstrasse 6. és 8. sz.

Leitner

jó hirben álló óra-üzlete

Pesten, fűrdő-utca, Szőgyényi báró háza, a KÁVÉFORRÁS mellett, ajánlja dusan felszerelt raktárát kitünő, jó és olcsó órákból egy évi kezeskedés mellett.

- Arjegyzék: frt. Ezüst hengeróra 4 köre 10 " " 4 köre rugonyyal 11 " " 4 k. fin. ar. kerettel 13 " " 4 k. kettős fedellel 15 " " 8 k. kristályüveggel 16 " " horgony 15 köre 15 " " 15 k. ket. fedellel 18 " " 15 k. finom erős ezüstből nehéz 19, 20, 22, 24 " " Angol horg-óra kristályüveggel 20 " " Angol remontoir 25, 30, 31 Órák 3 próbás aranyból. Arany női órák 4-8 köre 28 " " savonette 4-8k, 38, 40, 44 " " horgonyóra 15 köre 48, 52, 58, 70, 90 " " remontoir, nők száma finom 84, 90, 110, 120, 160 " " horgonyóra 15 köre 35 " " 15 k. aranyfedellel 44 " " savonette 15 köre 57

Két évi kezeskedéssel Ingaóra minden 48 óra után felhuzandó 11 " " 8-adnapra felhuzandó 16, 20 " " óra és félóra ütessel 30, 32, 35 " " óra és negyedóraütessel 50, 55, 65 " " óra- és negyedóraütessel minden 24 órában felhuzandó 35 Havi regulátor 30, 32, 36 Ebresztő 5 frt. órával 7

Mindenféle javítások, és vidéki megrendelések előre beküldött ár vagy postai utánvét mellett legpontosabban és gyorsabban teljesítetnek. Órák cserébe is elfogadotnak. Mindenféle gyári- és toronyórák készíttetnek. Hígy kitünő szerkezetu óra is látható, mely a bécsi kiállitáson érdempézüt nyert. 2-3

138dik ÁRJEGYZÉK

az „István” gőzmalom gyártmányairól.

(Debreczenben költségmentesen, készpénzfizetés mellett, osztrák értékben kötelezöttség nélkül.)

- A. asztali dara nagy szemű - - - 15 frt. 80 kr. B. ugyanaz aprószemű 15 " 80 " C. dara középszemű 14 " 60 " D. királyliszt - - 15 " 60 " 1. langliszt - - 15 " " 2. montliszt - - 14 " 20 " 3. zsemlyeliszt különös - - - 13 " 60 " 4. ugyanaz - - 13 " " 5. fehérkenyerliszt 1-ső rendű - 11 " 80 " 6. ugyanaz 2-dik rendű - - 10 " 20 " 7. barnakenyerliszt 2-od rendű - 9 " " 8. barnakenyerliszt 2-od rendű - 7 " 60 " Készeresliszt - - " " Rozsliszt 1-ső rendű - - " " Rozsliszt 2. rendű - - " " 00. árpakása - - 17 " " 0. árpakása - - 15 " " 1. árpakása - - 13 " " 2. árpakása - - 12 " " 3. árpakása - - 10 " " Labliszt - - 3 " 60 " Korpa - - 1 " 80 " Árnáliszt - - " " Minden szakért 1 frt. lefizetendő. E betélet azonban a vevő visszakapja, ha a zsakot, az elvettétől számitott legfeljebb 3 hó alatt, hiba nélkül, bérmentesen visszaszállítja. Utánvétel mellett visszaküldött zsakok nem fogadotnak el. Smaórlás mázsankint 80 kr. Darálás " 40 "

Debreczen 1868. márcz. 16.

Árverési hirdetés.

Sz. k. Debreczen város törvényseke, mint gyámhatóság részéről kozhírré tetetik, miszerint néhai Márta Gáborné Somosi Sára hagyatekához tartozó czepléduzcai 2603. sorszámú háznak és földjének nyilvános árveréseni eladása elrendeltetvén; — a 3000 o. é. frtra becsült ház földjével együtt f. 1868. é. márcz. 20-kán d. n. 3 órakor a helyszínen el fog adatni. — Az árverési feltételek előlirt kiküldött törvényszéki tanácsosnál megtekinthetők. Kelt Debreczenben 1868. jan. 25. Nánássy László s. k. 4-4. kiküld. törv. tanácsnok.